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ZVER U PLA ME NU 
(Jo ha na Maksl: Naš ve li ki al bum elek trič nih da na, pre ve la s ne mač kog Ti ja na 

Tro pin, Ge o po e ti ka, Be o grad, 2020)

To li ko je te ško, ni ko to ne bi smeo 
da pot ce nju je, ne sta ti u ovom ve ku.

Po sto je de la u ko ji ma je je zik glav ni pro ta go ni sta, a zna če nje ra slo je no do ne ra zu me-
va nja u to li koj me ri da je sva ka kri ti ka i in ter pre ta ci ja una pred osu đe na na pro past. Kri ti čar 
se na la zi u ne za vid noj po zi ci ji u od no su na ta kvo de lo – da li da ga svo jom lo go re jom i is-
pra znim je zič kim flo sku la ma do dat no mi sti fi ku je, po sta vlja ju ći se u po vla šćen po lo žaj onog 
ko ji zna u od no su na „obič nog či ta o ca“, ili da una pred pri zna po raz i za jed no sa či ta o cem 
po ku ša da sa sta vi ra sta vlje no? Či ta nje de bi tant skog eks pe ri men tal nog (an ti)ro ma na Jo ha-
ne Maksl, Naš ve li ki al bum elek trič nih da na, ne sum nji vo po kre će pi ta nje tre ba li uop šte 
sta ja ti s dru ge stra ne Pla to no ve pe ći ne i stva ra ti ilu zi ju o zna nju da bi se mo glo pro go vo-
ri ti o knji žev noj tvo re vi ni ko ja se sve sno po i gra va sa ras ki da njem ve ze iz me đu ozna ke i 
ozna či te lja, ili je po treb no pro na ći no vi kri tič ki dis kurs ko ji ra ču na na su štin sku ne mo guć nost 
da se ne dvo smi sle no i ube dlji vo ko men ta ri še na ra tiv ni tok, te usme ra va pa žnju na dru ge 
aspek te de la, po put je zi ka, kom po zi ci je, zvu ča nja i, naj va žni je, po ku ša da po nu di raz lo ge 
za či ta nje jed nog te ško pro hod nog i pri po ved no ne ti pič nog ro ma na. 

Ge o po e ti ka je ove go di ne po kre nu la no vu edi ci ju Ro man pre mi je ra, u ko joj su do sa da 
ob ja vlje na dva de bi tant ska ro ma na, Lin koln u bar du Džor dža Son der sa i Naš ve li ki al bum 
elek trič nih da na Jo ha ne Maksl – oba su eks pe ri men tal na i oba ra ču na ju na či ta o ca ko ji ne 
za zi re od ne za do volj stva u tek stu. U ma loj či ta lač koj sre di ni, ovo je smeo iz da vač ki po du hvat 
ko ji do ma ćoj pu bli ci nu di uvid u naj sa vre me ni je knji žev ne to ko ve i pred sta vlja mla de au-
to re po put tri de set tro go di šnje Jo ha ne Maksl, u či joj je po e ti ci pri met na po tre ba da se 
ras ki ne sa ve li kim na ra ti vi ma o pro šlo sti, još uvek sna žno za stu plje nim u na šoj knji žev no sti, 
i da se pro na đe je zik ko jim bi se pro go vo ri lo o elek trič nom sve tu da na šnji ce, pre za si će nom 
tek stom i in for ma ci ja ma. Sam na slov upu ću je na frag men tar nu, ali i vi zu el no bo ga tu pri-
ro du tek sta – al bum je pra zan pro stor ko ji je po treb no is pu ni ti sku pom re la tiv no ne za vi snih 
vi zu el nih en ti te ta, a pra vi la za na čin na ko ji će se to uči ni ti ne po sto je. U ovom prav cu se 
kre će i au tor kin eks pe ri ment sa lir ski obo je nim knji žev nim sli ka ma – de lo vi tek sta, upr kos 
or ga ni za ci ji po po gla vlji ma, de lu ju na su mič ni i re do sled či ta nja ne bi bit no uti cao na raz-
u me va nje (de kon stru i sa ne) pri če o Jo ha ni, od be gloj pro ta go nist ki nji ko ju nje na ne i me no-
va na de ca tra že lu ta ju ći kroz evrop ske sla mo ve u ko ji ma sto ti ne lju di ne sta ju bez tra ga 
upr kos to me što je „to li ko te ško ne sta ti u ovom ve ku“. 

RAZMENA DAROVA

Da ja na Mi lo va nov
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Ko je Jo ha na? Ka ko je mo gu će da je glav na ju na ki nja ovog tek sta ona ko ja je od sut na i 
za ko jom se tra ga? Vir dži ni ja Vulf je u Ta la si ma na sli čan na čin od stra ni la glav nog ju na ka 
Per si va la iz tek sta i do pu sti la da o nje mu go vo ri šest ja sno odvo je nih gla so va ko ji na pra
znog ju na ka pro jek tu ju raz li či te oso bi ne, ali je Jo ha na Maksl oti šla ko rak da lje – Jo ha ni na 
de ca o njoj su štin ski ne zna ju ni šta, a či ta lac ne zna ni šta o de ci, pa čak ni ko li ko ih ima, 
ko li ko su sta ra i ka ko pre ži vlja va ju bez svo je od be gle maj ke. Ovaj ko lek tiv ni glas, tra gi ko-
mič ni hor, u po tra zi je ne sa mo za Jo ha nom kao ju na ki njom, već i za Jo ha nom kao or ga ni
za ci o nim prin ci pom tek sta – nje ni tra go vi su ono što spre ča va da se na ra tiv u pot pu no sti 
ras pad ne i pre tvo ri u ne kon tro li sa nu ver bal nu bu ji cu. Jo ha na je oti sak na pa pi ru, fan ta zam 
u on to lo ški is pra žnje nom sve tu, a pse u do de tek tiv ska po tra ga za iz gu blje nom maj kom 
pri mo ra va či ta o ca da se spu sti niz zeč ju ru pu, pro še ta fan ta stič nim sve tom šu ma, sla mo va 
i noć nih uli ca i na tom pu tu pa žlji vo tra ga za osta ci ma Jo ha ne u na pu šte nim pro sto ri ma: 
„Već pre du go ide mo ovom uli com. Kad bi smo sa mo zna li ka ko se za vr ša va na ša pri ča! Kad 
bi smo sa mo zna li da ima kra ja.“ Au tor ka pro na la zi broj ne na či ne da nas pod se ti da Jo ha ne 
nig de ne ma – ona ni je „ni u tre zo ri ma me ga kor po ra ci ja, ni u skla di šti ma mu ni ci je za va tre-
no oruž je, ni u do njem ve šu lju di“, ona je ne sta la i iz naj skri ve ni jih ku ta ka i osta vi la svo ju 
de cu da pro vo de elek trič ne da ne li še ni nje ne mo ći da do zvo li stva ri ma da bu du ono što je su. 
Svet bez Jo ha ne je si mu la ci ja stvar no sti i na tre nut ke pod se ća na vi deo-igru bez kra ja ko ja 
su bjek tu is pra žnje nom od že lje, od gla di, nu di Od su stvo s ci ljem da u nje mu stvo ri „pra-
zni nu iz ko je bi mo gla iz ra sti ne ka kva že lja“.

Svet se u svih če tr na est po gla vlja do ži vlja va kroz niz čul nih na dra ža ja, a je zik i sin tak sa 
Jo ha ne Maksl stva ra ju uti sak da je či tav svet po stao umre žen, elek tri čan, i sta pa se u je dan 
ogro man en ti tet u ko jem su čak i ner vi to li ko is pre ple ta ni da se mno štvo gla so va gu bi i 
stva ra be lu bu ku od ko je se či ta o cu vr ti u gla vi. Ova čul na pre na dra že nost vi dlji va je u na-
gla še no vi zu el nim i au di tiv nim opi si ma stvar no sti – u tek stu svi ra mu zi ka, te le vi zo ri šu šte, 
te la se ra nja va ju, a po tom uki da ju, dok je Jo ha na opi sa na kao „sli ka ko ja gle da iz nas“, ali je 
na ma sa mi ma ne vi dlji va. Iz nje iz vi re že sti na i po riv da se fi zič kom i men tal nom sna gom 
„iz ju ri“ iz hi per re al no sti i pro na đe „pej zaž u ko me vi še ne vi di lju de, do volj no ne ba da bi 
sve mo gla da mi sli, i oda kle vi še ni kad ne bi mo gla da na đe put po vrat ka po zna tim na či ni-
ma iz gle da nja, še ta nja i va lu ta ma, kao da bi i hte la da ga tra ži“. I baš kad se po na da mo da 
smo joj do sko či li, da smo bi li pro nic lji vi ji i pa met ni ji od de ce ko ja je bez gla vo lo ve, Jo ha na 
ne sta ne i iz gu bi se u si lo vi toj bu ji ci in for ma ci ja ko je stva ra ju se man tič ko pre za si će nje i na 
ivi ci su da skli znu u pra zan go vor i ne kon tro li sa ni au to ma ti zam – nje na agre si ja se ma te ri-
ja li zu je kroz pret nje, bri gu o ko lek ci ji no že va i po tmu lu opo me nu ko ju no ću iz go va ra nad 
gla va ma svo je de ce: „sve ću da vas po bi jem“, dok sa dru ge stra ne od je ku ju ne žne Šu ma-
no ve re či iz Su mra ka: „ako ti je ne ka sr na od osta lih dra ža, ne pu štaj je na is pa šu sa mu“.

Ipak, ka ko fo ni ja u ovom de lu ne pre ten du je (is klju či vo) na de kon struk ci ju i obe smi šlja-
va nje je zi ka, već i le po tu ko ja je vi dlji va on da ka da re či pre sta nu da zna če, i poč nu da zvu-
če, što mno ge de lo ve ro ma na pri bli ža va po et skom dis kur su. U ve zi sa tim je i oda bir mo ta 
na po čet ku sva kog po gla vlja – ne ki od njih su ci ta ti, dok ne ki kroz je zgro vi tu pe snič ku sli ku 
su mi ra ju at mos fe ru po gla vlja, po put: „bro je vi mo ra ju da pre sta nu / do đi te, za pa li će mo 
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ne što“ u dru gom po gla vlju, ka da hi lja de lju di ne sta je u evrop skim sla mo vi ma, vre me vr to-
gla vo i ne kon tro li sa no pro ti če, kao u ubr za nom snim ku, a Jo ha na ma šta o zgra da ma u 
pla me nu. Ne ka da se ove uvod ne re či sa sto je od sve ga ne ko li ko re či, kao da pred sta vlja ju 
na ziv sli ke: „lov ci u sne gu“, „po nor“, „le pe zve ri“, či me do dat no pot cr ta va ju vi zu el ni kva li tet 
de la ne mač ke umet ni ce ko ja se ba vi i umet nič kim per for man som, in sta la ci ja ma i li kov nom 
umet no šću. Upr kos to me što se či ta lac če sto ose ća kao na vr te šci ko ja ubr za va dok mu ne 
pri pad ne mu ka od vr to gla vog ni za nja sli ka, pri po ved ni glas Jo ha ne Maksl ipak ni je hi ste-
ri čan, ni ti u pot pu no sti van kon tro le. Nje ne le pe zve ri slič ne su oni ma ko je po mi nje En 
Sek ston – ka da je tekst na lik di vljim ži vo ti nja ma u are ni, for ma je ta ko ja ih dr ži u ka ve zu, a 
do bar tekst je onaj u ko jem, ma ko li ko tre sle taj ka vez, nika da ne uspe va ju da po beg nu iz 
za da tih ko or di na ta. Uz re fren sko po na vlja nje re če ni ca po put: „Za što je ne sta la? Ho će li se 
ika da vra ti ti? Ho će li nas ikad po no vo pre kri ti tim od bi ja ju ćim po ljup ci ma?“, ko je nas uvek 
vra ća ju na Jo ha ni no od su stvo kao glav nu te mu, ono što za u zda va au tor ki ne „le pe ži vo ti nje“ 
sva ka ko su i na gli pri po ved ni re zo vi ko ji spre ča va ju da se knji žev na sli ka ili me ta fo ra is cr pe. 
Či ta lac ne ma vre me na da se, u mno štvu sli ka u al bu mu, pre du go za dr ži na jed noj, a gra-
fič ko odva ja nje frag me na ta do dat no is ti če nji ho vu me đu sob nu ne za vi snost i stva ra ilu zi ju 
pre da ha. Jo ha na Maksl na sa mom kra ju ot kri va po re klo svo jih ma nje ili vi še oči gled nih 
in ter tek stu al nih po i gra va nja, a mno ga ime na s nje nog spi ska, po put San ti Sun da ra džan ili 
Ra gi ni Nag Rao, ma nje su po zna ta do ma ćim či ta o ci ma i sa svim je iz ve sno da ti skri ve ni i 
slo bod ni ci ta ti pro la ze neo pa že no. Te ško je re ći u ko joj me ri to uti če na kva li tet či ta nja de-
la ko je se opi re sva kom la ska nju či ta lač koj kom pe ten ci ji, ali sva ka ko nu di po ten ci jal ne 
klju če ve za ras pli ta nje za mr še nih na ra tiv nih ni ti i do dat no umre ža va tek stu al ni, in ter tek-
stu al ni i kon tek stu al ni aspe kat de la. 

Jo ha na Maksl je ose tlji va i na iz ve šta če nost sve ta ko ji nas okru žu je, te se u tek stu ne-
ret ko re pro du ku ju na pad no is kon stru i sa ne sli ke, ci ta ti iz pe sa ma, flo sku le ko je zvu če po put 
re klam nih slo ga na, ali či ni se da je i u ovom ble šta vom si mu la kru mu mo gu će pro na ći le po-
tu ko ja na tre nut ke si ne u oslo bo đe nom je zi ku-zve ri. Ka da de ca ka žu da su si ta vla sti tih 
mi sli i da bi iz bri sa la sva ku na kon što je po mi sle, ona isto vre me no i de fi ni šu po e ti ku mla de 
ne mač ke au tor ke ko ja is pi tu je gra ni ce u ko ji ma smo sprem ni da pro mi šlja mo sop stve nu 
eg zi sten ci ju, kao i mo guć nost da te gra ni ce čul no i je zič ki bu du pre ko ra če ne u ko rist men
tal nog pra žnje nja i pro na la ska jed ne no ve gla di u pre za si će nom sve tu:

Vi še nas ni šta ne mo že šo ki ra ti.
Ra do bi smo na pra vi li iz u ze tak za umet nost.


